

УДК 343.71 (575.2) (04)

**СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
ЛИЧНОСТИ ПРИЧИНТЕЛЯ ВРЕДА ЗДОРОВЬЮ
ОСУЖДЕННЫХ В ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ**

Айгуль Марат – преподаватель
Академия МВД Республики Казахстан

In given article are examined the social and demographic characteristic of the person harm to health condemned in penal establishments, that is from condemned what age, a floor, a social status, an educational level, the marital status, work capacity, occupations should be expected of researched crimes.

При расследовании любого преступления важное значение приобретает изучение личности преступника, поскольку именно она отражает все признаки преступления. Следовательно, личность и ее преступное поведение представляют собой единый объект криминологического исследования.

Личность осужденного, причинившего умышленный вред здоровью осужденных в пенитенциарных учреждениях, целесообразно характеризовать в соответствии с классификацией личности преступника по социально-демографическим признакам. Изучение данных социально-демографической характеристики осужденных, причинивших вред здоровью осужденных, представляет интерес во многих отношениях. В целях предупреждения указанного вида преступления необходимо выяснить следующее: от осужденных какого возраста, пола, социального положения, образовательного уровня, семейного положения, трудоспособности, рода занятий следует ожидать совершения названных преступлений.

Из проведенного нами исследования установлено, что основная часть преступлений в категории умышленное причинение вреда здоровью осужденного совершается лицами мужского пола. Из 156 выявленных фактов умышленного причинения вреда здоровью осужден-

ных в пенитенциарных учреждениях только два относились к осужденным женского пола. Данный вид преступления можно назвать “мужским”. Небольшой удельный вес осужденных женщин-причинителей вреда здоровью осужденных обусловлен тем, что женщины более пластичны в отношениях между собой, меньше всего прибегают к совершению указанных преступлений.

Одним из параметров, имеющих значение для социально-демографической характеристики, является возраст, по которому можно определить поведение человека, его потребности, интересы. Он является существенным психофизиологическим свойством человека, оказывающим влияние на поведение, формирование личности. Каждая возрастная категория осужденных характеризуется как объективными показателями – наличием накопленного социального опыта, так и субъективными – социальные оценки, настроение, привычки, эмоции¹.

Возраст имеет важное значение в организации и проведении работы по предупреждению умышленного причинения вреда здоровью среди осужденных. По мнению А.С. Мих-

¹ Павлухин А.И. Причины и условия умышленных убийств в ИТК / РВШ МВД СССР. – Рязань, 1985. – С. 23.

лина, возраст определяет поведение человека, его интересы, потребности, жизненные планы, состояние здоровья, возможности и перспективы по созданию семьи, получению специальности, образования. От возрастных особенностей преступника зависит характер и направленность его преступной деятельности¹.

Этот критерий необходимо учитывать при разработке мероприятий по предупреждению тех или иных преступлений. Кроме того, возраст определяет физическое состояние лица, характер его социальных связей, психологию, поведение, интересы, перспективы.

Преступления в пенитенциарных учреждениях в основном совершаются молодыми людьми в возрасте 20–30 лет. Каждая возрастная группа осужденных, относимых к молодежному возрасту, совершает преступления определенной направленности. Исследование возрастных групп осужденных, причинивших умышленный вред здоровью в пенитенциарных учреждениях, позволяет сделать вывод о том, что данные преступления совершают молодые люди.

Наиболее криминогенной является возрастная группа 25–29 лет, в этом возрасте совершено 45,1% умышленных причинений вреда здоровью. В возрастной группе 18–24 лет совершено 27,8% указанных преступлений, а 30–39 лет – 20,8%. Криминальная активность снижена в возрастных группах 14–18, 40–49 и 50–54 лет, на них приходится соответственно 1,9%, 3,8%, и 0,6%.

Рассматриваемый фактор имеет весьма важное значение в процессе исполнения наказания, помогает найти правильный подход к человеку, избрать эффективные методы воспитания. Однако большая половина преступлений совершается в возрасте от 18 до 30 лет, что свидетельствует о необходимости воспитательной работы с молодыми осужденными.

На противоправную деятельность осужденных в местах отбывания наказания оказывает влияние их семейное положение. По нашему мнению, семья служит важным анти-

криминогенным фактором. Осужденные, имеющие семью, не прекращающие отношений с близкими, стараются не нарушать режим, не конфликтовать, у них появляется стимул в жизни, семья на осужденного влияет положительно. Особое влияние на осужденного оказывают представители его собственной семьи: муж, жена, дети.

По мнению В.А. Елеонского, из всех ограничений, сопряженных с лишением свободы, наиболее тяжелыми для осужденных являются утрата свободы и отрыв от семьи². С осужденными, не имеющими семьи, труднее осуществлять воспитательную работу. По нашим данным, из числа исследованных нами осужденных большая часть – 45,1% разведены, 29,6% – холостые, 10,6% – сожительствовали и лишь 14,7% осужденных, причинивших умышленный вред, были женаты, из них только 36,1% осужденных имели детей. С семьей поддерживали отношения лишь 14,6% из числа респондентов. Семья, имея важное значение в жизни любого человека, приобретает для осужденного неопределимую роль. Во время отбывания наказания от семьи исходит моральная, материальная поддержка. Большая часть осужденных (43,6%), причинивших умышленный вред здоровью осужденных, связь с семьей и родственниками не поддерживали.

Одним из существенных социально-демографических признаков является образовательный уровень. Нами установлено, что в основном преступления в пенитенциарных учреждениях совершаются лицами, имеющими низкий образовательный уровень, который обуславливает более ограниченный круг интересов, ценностных ориентаций осужденных, поскольку их преступная деятельность, тяжесть совершенного преступления зависит и от этого показателя. У людей с низким образовательным уровнем моральный фактор не играет значительной роли, появляются такие черты характера, как эгоизм, пренебрежение к другим людям, грубость.

Чем выше образовательный уровень осужденного, тем менее опасен он совершает

¹ Михлин А.С. Характеристика осужденных к лишению свободы / ВНИИ МВД СССР. – М, 1978. – С. 13.

² Елеонский В.А. Отношение осужденных к наказанию / РВИИ МВД СССР. – Рязань, 1976. – С. 70–71.

преступления, реже прибегает к разрешению назревшего конфликта с помощью насилия или вообще не совершает насильственные преступления. Данные нашего исследования подтверждают, что больше половины осужденных (51,5%) имели образование 8–10 классов, 33,8% – 4–7 классов, 8,3% – проучились в школе только до 4 класса, 5,8% – имели среднее специальное, а 0,6% – имели неполное высшее образование. Фактор повышения образовательного уровня осужденных, являясь антикриминогенным, играет немаловажную роль для эффективности воспитательной работы в системе мер предупреждения умышленного причинения вреда здоровью осужденных в исправительных учреждениях, обуславливает выбор средств и методов воспитания.

Значимым элементом социально-правовой характеристики осужденных, причинивших умышленный вред здоровью, является их трудовая деятельность до осуждения. Профессия, избранная осужденным еще на свободе, имеет большое воспитательное значение. Проведенное нами исследование показывает, что только 31,4% из числа обследованных имели специальность и работали по ней.

Так, А.С. Михлин пишет, что труд в жизни человека – это важнейший общественный фактор всестороннего развития личности; именно труд показывает человеку роль общества и коллектива, соотношение общественных и личных интересов. Люди, не участвующие в общественно полезном труде, оторваны от коллектива, у них вырабатывается индивидуалистическая психология, они чаще противопоставляют свои интересы общественным¹.

Ю.М. Антонян считает, что для личности преступника вообще характерным является плохое отношение к общественно полезному труду, выражающееся в недобросовестном выполнении трудовых обязанностей, прогулов, частой перемене места работы, употреблении спиртного в рабочее время². Перечис-

ленное выше – неотъемлемые признаки криминологической характеристики лиц, совершивших преступления в пенитенциарных учреждениях.

Всякое действие, совершенное человеком, в большей или меньшей степени несет на себе отпечаток личности. Это касается в основном преступления, которое осужденный совершил до осуждения. В общественно опасном деянии всегда проявляются многие черты личности виновного, те дефекты, которые привели к преступлению и с которыми нужно бороться воспитателю. Анализ данных сведений имеет важное значение для организации всего исправительного процесса, воспитательной работы, труда, режима и, наконец, предупреждения преступлений.

В ходе проведенных нами исследований установлено, что из числа умышленных причинителей вреда здоровью 68,6% осужденных не имели специальности, до осуждения 52,9% осужденных не работали, а остальная часть работала на заводах, фабриках, в различного вида хозяйствах.

Одной из проблем пенитенциарных учреждений является то, что не все осужденные заняты трудовой деятельностью. Экономический кризис в стране, распад хозяйственных связей, безработица – все эти обстоятельства не остались бесследными и для исправительных учреждений. Положение с трудовой занятостью осужденных ухудшилось. К примеру, из 1870 осужденных в одном из пенитенциарных учреждений Казахстана только 157 были заняты на производстве. Из 178 обследованных нами осужденных только 10% были заняты на производстве. Неблагоприятная ситуация в экономике, обвальный спад производства создали сложности в трудоустройстве осужденных.

Для осужденных, совершающих преступления, связанные с умышленным причинением вреда здоровью осужденных во время отбывания наказания, характерны некоторые особенности. Одна из них состоит в том, что эти лица, уже не только совершили в прошлом преступления, но и отбывали наказание в виде

¹ Каретников И.В. Характеристика преступлений, совершенных осужденными в ИТК / ВНИИ МВД СССР. – М., 1986. – С. 52.

² Антонян Ю.М. Социальная среда формирования личности преступника (неблагоприятное

влияние на личность в микросреде): Уч. пособие. – М.: Академия МВД СССР, 1975. – С. 96.

лишения свободы. Следовательно, личность такой категории преступников отличается повышенной общественной опасностью, стойкостью антиобщественной установки, глубокой нравственной и педагогической запущенностью¹.

Специфика личности осужденного, совершившего умышленное причинение вреда здоровью в пенитенциарных учреждениях, выражается не только в тех чертах и качествах, которые составляют своеобразие духовного мира, определяющего его поведение до помещения его в пенитенциарное учреждение, но и в тех чертах и качествах, которые предопределяют специфический характер восприятия

¹ Криминология: Учебник для юридических вузов / Под общей редакцией докт. юрид. наук, профессора А.И. Долговой. – М.: ИНФРА-М. – НОРМА, 1997. – С. 653.

им окружающих социальных условий во время отбывания наказания.

Следовательно, можно сделать вывод, что перед пенитенциарными учреждениями стоят такие цели и задачи, как исправление осужденных, предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и другими лицами. Среди осужденных, к сожалению, еще встречаются лица, совершающие преступления, что свидетельствует об их антиобщественной установке, которая в процессе исполнения наказания в виде лишения свободы разрешается не всегда эффективно, кроме того, в пенитенциарных учреждениях имеются условия, способствующие ее проявлению в виде преступного поведения и облегчающие достижение преступного результата.